ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНАЯ ГРАМОТНОСТЬ

	ИНСТРУКЦИЯ 
Работа состоит из 15 заданий.

Задания будут разными. Большинство заданий основаны не на конкретном содержании биологии, физики, географии или химии, а на проблемном межпредметном материале, включающем тексты, графики, таблицы, рисунки и связанные с ними вопросы.

В некоторых заданиях нужно из предложенных вариантов выбрать только один ответ, который вы считаете верным, в других – выбрать два или три верных ответа. Есть задания, в которых необходимо дать развернутый ответ, т.е. продумать свое объяснение и написать его в специально отведенном для этого поле ответа.

Максимальное количество баллов 23 балла.
Желаем успеха!


ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНАЯ ГРАМОТНОСТЬ

	Прочитайте текст и выполните задания 1-2


ХИЩНЫЕ ПТИЦЫ

□ Хищные птицы – это птицы, которые охотятся в полете или атакуют своих жертв с воздуха. Они обладают хорошим зрением, большими когтями и клювом, приспособленными для захвата или умерщвления жертвы. Хищные птицы могут быть разделены на виды, которые охотятся днем или ночью. Представители обеих групп питаются мелкими птицами и птицами средних размеров, грызунами, зайцами, рыбами, лягушками, змеями, копытными животными и даже хищными, например, лисицами, рысями и другими. 
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На фотографиях показаны некоторые хищные птицы.

Если спросить, выдели ли вы когда-нибудь хищных птиц в природе, то многие из вас ответят, что «нет». Хищных птиц в природе действительно мало по сравнению с другими птицами. На Земном шаре насчитывается примерно 9000 различных видов птиц, из них к хищным птицам принадлежит приблизительно 270 видов, а в России всего 55 видов.

Задание 1. (1 б)
Как вы думаете, почему хищных птиц в природе гораздо меньше по сравнению с другими птицами? Выберите один наиболее вероятный ответ. 

А. У хищных птиц продолжительность жизни намного меньше, чем у других птиц. 

Б. Хищные птицы крупнее и им нужно больше пищи, чтобы прокормиться. 

В. На хищных птиц человек больше охотится, чем на других птиц. 

Г. Хищные птицы живут в более суровых природных условиях, чем другие птицы.

□ Известно, что для поимки своей добычи хищным птицам приходится изрядно потрудиться. Однажды было подсчитано, что примерно из 3000 атак, предпринятых разными хищными птицами, удачно закончились только 200 атак, когда пернатые хищники смогли поймать добычу (мелких птиц) и подкрепиться.
Задание 2. (2 б)

Какими признаками могут отличаться те птицы, которых хищным птицам удаётся поймать при атаках? 

Запишите свой вариант ответа.

	


	Прочитайте текст и выполните задания 3-4
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МАМОНТОВА ПЕЩЕРА

□ Многие естественные пещеры образовались в известняках. Дождевая вода, просачиваясь вглубь грунта, постепенно растворяет известняк, залегающий на некоторой глубине. В результате действия воды под землей образуются пещеры, провалы, пустоты, а на земной поверхности – трещины и щели. Пещеры имеют самые разные размеры и неожиданные формы. По многим из пещер протекают подземные реки. Самая длинная в мире пещера – Мамонтова пещера, которая находится на территории США в западных предгорьях гор Аппалачи. Мамонтова пещера была открыта американскими первопроходцами в 1797 году. Английское прилагательное «mammoth» имеет два значения: «мамонтовый» и «огромный», и в данном случае название символизирует именно гигантский размер пещеры. Точная длина пещеры неизвестна, каждый год спелеологи открывают несколько километров новых ходов. Длина исследованной части пещерной системы – около 600 км при глубине 115 м. В обследованной части пещеры насчитывается более 220 подземных проходов, около 20 больших залов и более 20 глубоких шахт. Микроклимат в Мамонтовой пещере постоянный: температура воздуха составляет около 100С выше нуля.
Задание 3. (2 б)

Выберите/отметьте ответ «да» или «нет» для каждого утверждения

	№
	Утверждение 
	Да 
	Нет 

	А.
	В пещерах вся вода просачивается вглубь горных пород.
	
	

	Б.
	Карстовые пещеры образуются при растворении водой известняка, залегающего на глубине.
	
	

	В.
	Мамонтова пещера – самая глубокая в мире.
	
	

	Г.
	Мамонтова пещера так называется потому, что в древности в ней жили мамонты.
	
	

	Д.
	Самая длинная в мире пещера находится в Южной Америке.
	
	


Задание 4. (1 б)
Представьте, что в летние каникулы вам представилась возможность посетить в составе группы с экскурсоводом часть Мамонтовой пещеры. Температура воздуха на улице +270С, продолжительность экскурсии – 2,5 часа. Какие виды одежды и обуви из перечисленных будут наиболее подходящими для данной экскурсии? 
Выберите два ответа из предложенных.
А. Теплая кофта или легкая куртка 
Б. Теплые варежки
В. Матерчатые тапочки на тонкой подошве
Г. Кроссовки
Д. Резиновые тапочки-шлепанцы
	Прочитайте текст и выполните задания 5-7


ЧЕМ ПИТАЮТСЯ РАСТЕНИЯ
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□ В старой книге о растениях Даша прочитала, что людей с давних пор интересовал вопрос о питании растений. Учёные ставили всевозможные опыты, пытаясь выяснить: «Чем питаются растения?» и «Из чего они строят своё тело?» Один из таких опытов проделал голландский естествоиспытатель Ян Баптиста ван Гельмонт ещё в начале XVII века. Этот опыт в книге описывался так: «В глиняный горшок с 80 кг почвы посадили саженец ивы, почва была накрыта, чтобы на её поверхность не поступала пыль и другие частицы из воздуха. В почву ван Гельмонт ничего не вносил, только регулярно поливал дождевой водой саженец ивы. Он стал расти и через пять лет вырос в достаточно большое дерево, масса которого увеличилась более чем на 74 кг. Учёный взвесил почву и выяснил, что за эти годы её масса уменьшилась всего примерно на 60 грамм» (рис. 2).
После описания опыта в книге был поставлен вопрос: «Как вы считаете, какой вывод мог сделать учёный из проведённого опыта? За счёт чего саженец превратился в дерево?». Дальше часть страницы была оторвана, и Даша решила сделать вывод сама, основываясь только на описании опыта в книге.
Задание 5. (1 б)
Как бы вы вместе с Дашей ответили на вопрос: «Какой вывод мог сделать учёный из проведённого опыта: за счёт чего саженец превратился в дерево?». 
Выберите один ответ.
А. За счет веществ, содержащихся в почве
Б. За счет поступающей воды
В. За счет веществ, из которых состоял глиняный горшок
Г. Ученый не смог сделать вывод из опыта
□ В книге был описан еще один известный опыт, который Даша решила повторить сама. В этом ей помог папа, потому что в опыте надо было использовать электрическую плитку и спирт. Их опыт состоял из следующих шагов.
	1) Растение комнатной герани поставили в тёмный шкаф и продержали там 4 дня.
	[image: image1.png]




	2) Растение выставили на свет, закрепив на одном из листьев с двух сторон полоску плотной бумаги.
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	3) Через сутки срезали лист с полоской бумаги, сняли полоску и опустили лист в кипяток на 2-3 минуты; после этого весь лист, в том числе и там, где была полоска, остался зелёным.
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	4) Лист опустили на несколько минут в горячий спирт, в результате чего лист обесцветился, а спирт приобрел зеленоватый оттенок.
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	5) Лист промыли в воде, а затем в стеклянной чашечке залили слабым раствором йода, который приготовили из его аптечной настойки и воды.
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6) Когда лист вынули, он имел такой вид 
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Задание 6. (1 б)
Как вы думаете, в чем состоит цель этого опыта? 
Выберите один ответ. 

А. Показать, что хлорофилл, содержащийся в листе, растворяется в спирте. 

Б. Показать, что лист в кипятке сохраняет зелёную окраску. 

В. Показать, что в листьях на свету образуется крахмал. 

Г. Показать, что под закреплённой бумажкой лист теряет хлорофилл. 
Задание 7. (2 б)
Каким был бы результат опыта, если бы лист срезали сразу после 4 дней в тёмном шкафу и, так же обработав в воде и спирте, положили в раствор йода? 
Запишите ответ на вопрос и дайте ему объяснение.
	


	Прочитайте текст и выполните задания 8-10


ТКАНИ

□ Одежда – это то, что сопровождает человека всю его жизнь, приносит ему комфорт и удобство. Ткани одежды состоят из волокон – природных или созданных в химической лаборатории. Часто ткани бывают смесовыми, т.е. состоящими из смеси разных волокон. У каждого волокна есть отличительные особенности, по которым можно узнать изготовленную из них ткань (некоторые примеры приведены в таблице 1). 
Таблица 1. Отличительные особенности горения некоторых волокон

	Группа волокон
	Вид волокна
	Характер горения
	Запах при горении
	Результат горения

	Натуральные (природные)
	Хлопок 
	Горит быстро ярким желтым пламенем
	Жженой бумаги
	Серый рассыпчатый пепел

	
	Шерсть 
	Горит медленно без копоти и плавления
	Жженых волос, перьев
	Хрупкий черный шарик, легко растирающийся в порошок

	Синтетические 
	Лавсан
	Плавится, горит желтым коптящим пламенем
	Невыраженный 
	Твердый темный блестящий шарик

	
	Капрон 
	Плавится, горит плохо, без копоти
	Неприятный 
	Твердый темный блестящий шарик


Задание 8. (1 б)
Даша решила проверить, из чистого ли хлопка состоит ткань ее летнего сарафана. Для этого она отрезала небольшую полоску ткани от лоскутка, пришитого к сарафану, и попросила маму поджечь отрезанный кусочек ткани с помощью спички. Ткань быстро сгорела желтым пламенем, распространяя запах жженой бумаги. Когда пепел от ткани остыл, Даша растерла его между пальцами и почувствовала в нем плотные крупинки.

Используя информацию таблицы, укажите, какое из следующих высказываний является наилучшим выводом из Дашиного эксперимента?
A. Ткань сарафана состоит из синтетического волокна. 

Б.  Ткань сарафана состоит из хлопкового и синтетического волокна. 

В. Ткань сарафана состоит из чистого хлопкового волокна. 

Г. Нельзя точно определить, состоит ли ткань из чистого хлопка. 

□ Даша нашла в Интернете информацию об охлаждающей гелевой ткани (рис.3):
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Рис. 3. Охлаждающая одежда компании Arctic Heat

Задание 9. (2 б)
Как вы думаете, почему ткань с гелем может быть использована для изготовления одежды для людей, профессионально занимающихся такими видами спорта как бег, футбол, велосипедные гонки?

Запишите свои объяснения.

	


Задание 10. (1 б)
Укажите один любой недостаток гелевой ткани для изготовления обычной повседневной одежды.
	


	Прочитайте текст и выполните задание 11


ДЕРЖИ ДИСТАНЦИЮ

□ Многих аварий на дороге можно было бы избежать, если бы водители следовали золотому правилу – «держи дистанцию». Как определить нужную дистанцию? Мнения насчет того, каким должно быть расстояние между движущимися автомобилями, разделились. Одни специалисты утверждают, что дистанция должна быть равна половине численного значения скорости, с которой они двигаются (то есть, например, при скорости 60 км/ч дистанция безопасности должна составлять 30 м), другие же считают, что дистанция должна быть равна скорости транспортного средства. Например, при движении автомобиля со скоростью 50 км/ч дистанция должна быть 50 м, при скорости 70 км/ч – 70 м и т. д.

В таблице 2 показана зависимость тормозного пути автомобиля (это расстояние, которое транспортное средство проходит с момента срабатывания тормозной системы до полной остановки) от его скорости и различного состоянии автодороги.
Таблица 2. Тормозной путь автомобиля при разной скорости и состоянии дороги
	Скорость перед началом торможения, км/ч
	Средний тормозной путь до полной остановки автомобиля при различном состоянии дороги, м

	
	Сухая 
	Мокрая 
	Обледеневшая 

	30
	14,0
	17,0
	25,0

	40
	22,0
	26,0
	42,0

	50
	30,0
	38,0
	62,0

	60
	40,0
	52,0
	86,0

	70
	50,0
	66,0
	113

	80
	63,0
	84,0
	145,0

	90
	77,0
	103,0
	181,0

	100
	92,0
	124,0
	220,0


Задание 11. (2 б)
Выберите только верные высказывания из нижеперечисленных:

А. Дистанция должна быть равна половине численного значения скорости, с которой движется автомобиль.
Б. При одной и той же скорости длина тормозного пути при различном состоянии дороги оказывается разной. 
В. Тормозной путь оказывается больше половины численного значения скорости уже при 40 км/ч на сухом асфальте.
Г. Тормозной путь будет в 2 раза больше численного значения скорости на обледеневшей дороге.
Д. Тормозной путь может быть более чем в 2 раза больше численного значения скорости.
Е. Дистанция должна быть равна скорости транспортного средства.
	Прочитайте текст и выполните задания 12-15


ТРЕНИЕ
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□ Друзьям Саше и Андрею купили коньки, и зимой они стали ходить на ледовый каток, построенный во дворе соседнего дома. Однажды они стали обсуждать, от чего зависит легкость скольжения на коньках по льду. По многим позициям их рассуждения оказались одинаковыми, а вот по поводу влияния уличной температуры на этот процесс мнения разошлись. 
«Я думаю, что лучше всего коньки скользят по льду при температуре примерно от -50С до -100С», - сказал Андрей и, подумав, добавил: «Ведь для скольжения нужна вода, и эта температура хорошо для ее образования подходит». Саша не согласился с другом: «Ну причем тут вода? Нет, дело в другом: чем холоднее на улице, тем лед тверже и глаже. Значит, в морозную погоду по гладкому льду коньки будут скользить гораздо легче».

Задание 12. (3 б)
С чьим мнением о лучшей температуре для катания на коньках – Саши или Андрея – вы согласны? Объясните, почему? Напишите, в чем ошибочность мнения второго участника спора.
	


□ Саша и Андрей решили провести в домашних условиях эксперимент на сравнение двух видов силы трения – трения скольжения и трения качения. Для этого они взяли тяжелую книгу, перевязали ее тонкой ниткой, а к ней прикрепили резиновую нить длиной 20 см. Затем положили книгу на стол, и Андрей очень медленно стал тянуть за конец резиновой нити, а Саша измерил линейкой длину растянувшейся резиновой нити в момент начала скольжения книги по столу (рис. 4). Затем был проведен второй опыт, но при этом книгу положили на два цилиндрических карандаша.
Задание 13. (1 б)
Выберите вариант ответа, показывающий, что произошло с длиной резиновой нити во втором опыте в момент начала движения книги по столу:
А. Резиновая нить растянулась больше, чем в первом опыте.

Б. Резиновая нить растянулась меньше, чем в первом опыте.

В. Резиновая нить растянулась так же, как в первом опыте.

Задание 14. (1 б)
Какой вывод является наиболее правильным из двух опытов, проведенных Сашей и Андреем?
А. Резиновая нить в двух опытах растягивается на разную длину.

Б. В первом опыте требуется больше усилий, чтобы передвигать книгу.

В. Сила трения качения при прочих равных условиях меньше силы трения скольжения.

Г. Сила трения качения при прочих равных условиях больше силы трения скольжения.

Задание 15. (2 б)
Прочитайте текст, в котором пропущены некоторые слова. Выберите из пронумерованного списка слова, которые необходимо вставить вместо букв А, Б, В, Г, чтобы предложения оказались законченными. Окончания выбранных слов могут изменяться.

Исследователи из Кембриджского университета, изучая записи и рисунки в одном из блокнотов Леонардо да Винчи, увидели, что да Винчи пытался изучать силу трения еще в 1493 году – времени, когда о ней никто и не помышлял. Сила трения зависит от многих факторов. Например, слой смазки __(А)__ силу трения, потому что смазка __(Б)__ поверхности трущихся тел. При длительной полировке некоторых трущихся поверхностей сила трения сначала __(В)__, а затем __(Г)__.

Список слов:  

1) объединяет

2) разъединяет

3) меньше 

4) увеличивает(ся) 

5) уменьшает(ся)
6) больше

Запишите в таблицу номера выбранных ответов под соответствующими буквами.

	А
	Б
	В
	Г
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